Муниципальное общеобразовательное учреждение лицей №1 

Тутаевского муниципального района
ПРОТОКОЛ

заседания рабочей группы 
01 июля 2019 года







       №1

Присутствовали:
Шинкевич Н.В., директор школы
Козина Е.Н., директор МУ ДПО «ИОЦ»
Чичерина О.В., зам.директора по УВР

Ершова Ж.В., зам.директора по УВР

Сипягина Л.В., зам.директора по ВР

Андреева М.А., инженер-программист, учитель начальных классов

Белорусова Г.И., учитель физики
Бердакова А.В., учитель начальных классов
Бузецкая О.Б., учитель начальных классов
Лопаткин С.П., педагог дополнительного образования
Смирнова О.В.., учитель начальных классов
Повестка:
1. Утверждение состава рабочей группы  по реализации инновационного проекта.
2. О функциональных обязанностях членов рабочей
3. О разработке плана реализации инновационного проекта.
По первому вопросу слушали директора школы, Шинкевич Н.В. – о том, что МОУ лицей №1  стал победителем конкурсного отбора на предоставление в 2019 году гранта в рамках конкурса «Развитие современной образовательной среды, интегрирующей возможности общего и дополнительного образования». Администрацией лицея при поддержке департамента образования АТМР представлен на конкурс проект «Современная образовательная среда Школа ТЕХНО+», который направлен на реализацию Федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Необходимо создать рабочую группу по реализации инновационного проекта.
Выступили: Ершова Ж.В., зам.директора по УВР – о руководстве инновационным проектом. Предложена кандидатура заместителя директора лицея  – Чичериной О.В., Кандидатура Сипягиной Л.В. предложена на должность заместителя руководителя проекта.
Выступили: Сипягина Л.В., заместитель директора по ВР – о составе рабочей группы. Предложено включить в состав рабочей группы всех присутствующих. 
Решили: 
1.1.В состав рабочей группы по сопровождению деятельности базовой площадки включить: 
Шинкевич Наталью Васильевну, директора;
Козину Елену Николаевну, директора МУ ДПО «ИОЦ» (по согласованию)

Чичерину Ольгу Викторовну, заместителя директора по УВР;

Ершова Жанна Витальевна, заместитель директора по УВР;

Сипягина Лариса Валентиновна, заместитель директора по ВР;

Белорусова Галина Ивановна, учитель физики;

Бердакова Алена Васильевна, учитель начальных классов;

Бузецкая Ольга Борисовна, учитель начальных классов;

Лопаткин Сергей Павлович, педагог дополнительного образования;

Смирнова Ольга Владимировна, учитель начальных классов;

Андреева Марина Анатольевна, инженер-программист.
1.2 Руководителем рабочей группы назначить Чичерину О.В., заместителем руководителя проекта – Сипягину Л.В.  За данное решение проголосовали единогласно.
По второму вопросу слушали Чичерину О.В. – о необходимости определения функциональных обязанностей членов рабочей группы. 

Решили:

Распределить функциональные обязанности членов рабочей группы:
Шинкевич Н.В. – контроль за деятельностью рабочей группы, ходом реализации проекта, решение финансовых вопросов, заключение договоров на оплату труда, закупку оборудования.

Козина Е.Н. (по согласованию) – методическое сопровождение реализации инновационного проекта , консультирование.

Чичерина О.В. – общее руководство ходом реализации проекта, разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Трехмерное моделирование».

Сипягина Л.В. – координация деятельности членов рабочей группы, разработки и реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, интегрирующих содержание общего и дополнительного образования.

Ершова Ж.В. – методическое сопровождение реализации инновационного проекта, в том числе организация деятельности методической сети, сопровождение повышения квалификации педагогических работников, организация обмена опытом, разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Мир веществ».
Белорусова Г.И. - разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Школа экспериментальной физики».

Бердакова А.В. - разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Основы конструирования».

Бузецкая О.Б. - разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Основы конструирования».
Смирнова О.В. - разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Основы робототехники».
Лопаткин С.П. - разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Основы микроэлектроники», «Курс молодого инженера».

Андреева М.А. – техническое сопровождение проекта, размещение информации о реализации проекта в сети Интернет, подготовка видеоролика, разработка и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, интегрирующей содержание общего и дополнительного образования «Робототехника: конструирование и программирование».
2.2.  Утвердить функциональные обязанности членов рабочей группы.

За данное решение проголосовали единогласно.

По третьему вопросу слушали Чичерину О.В., руководителя проекта о разработке плана реализации инновационного проекта «Современная образовательная среда Школа ТЕХНО+».
Решили: Подготовить к утверждению план реализации инновационного проекта в срок до 05.07.2019. 

За данное решение проголосовали единогласно.
 
Председатель                                                                                                  Чичерина О.В.
Секретарь                                                                                                         Сипягина Л.В.
 
