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Общие положения

Образовательная программа – нормативно-управленческий документ лицея, характеризующий специфику содержания образования, особенности организации, кадрового и методического обеспечения образовательного процесса, инновационных преобразований дидактической системы.

Разработана на основе важнейших положений Конвенции о правах ребенка, Закона РФ «Об образовании», Типового положения об общеобразовательной школе, Федеральных государственных образовательных стандартов, Устава Муниципального общеобразовательного учреждения лицей №1.

Главная цель образовательной программы – развитие педагогической системы лицея в интересах личности ученика, создание условий для получения разностороннего качественного базового и лицейского образования, развития творческого потенциала ученика.

Задачи образовательной программы:
· создание модели обучения на основе вариативности и непрерывности образования, реализации личностно-ориентированной педагогики;
· обеспечение оптимальных для каждого школьника условий для развития индивидуальных способностей, самореализации;
· реализация комплексного подхода к обучению и воспитанию через обновление содержания образования на всех ступенях обучения;

· обеспечение уровня образования, соответствующего  государственному стандарту общего образования, современным требованиям;
· обеспечение преемственности образовательных программ на разных ступенях общего образования;
· создание условий для осознанного выбора профессии через реализацию предпрофильного обучения в 9 классах  и профильного обучения в 10-11 классах школы.

Продолжительность реализации образовательной программы: данная образовательная программа  рассчитана на 2009-2014 годы.

Характеристика лицея №1 и особенностей организации педагогического процесса
Полное название образовательного учреждения: Муниципальное общеобразовательное учреждение лицей №1

Учредитель лицея – Департамент образования Администрации Тутаевского муниципального района.

Школа  №1 была открыта как средняя  в 1927 году. 1 сентября 1984 года коллектив средней школы №1 переехал в новое здание-новостройку. В 2002 году школа прошла государственную аттестацию и получила статус МОУ лицей №1. Лицей располагается в городе Тутаеве, имеет постоянный контингент обучающихся, стабильный педагогический коллектив. Отличительная особенность деятельности школы - связь поколений педагогов, работающих в ней в разное время. До сих пор в школе трудятся учителя, стоявшие у истоков традиций школы. 

За последние годы в лицей пришло много талантливой молодежи. Соединение в стенах лицея устоявшихся традиций качества обучения и воспитания, высокого профессионализма с талантом молодых учителей создает необходимые условия для развития лицея.

Таким образом, лицей для нас - это особая атмосфера взаимоотношений, связь поколений, сохранение традиций, высокая культура, своеобразный "дух" школы.

Обучение и воспитание в лицее носят светский характер, ведутся на русском языке. В составе учебного заведения имеются  лицейские и общеобразовательные классы.

Начало учебного года в лицее – 1 сентября.

Продолжительность учебного года – 34 недели, для первых классов – 33 недели.

Продолжительность каникул в течение учебного года – не менее 30 календарных дней, летом – не менее 8 недель.

Для обучающихся первых классов устанавливаются дополнительные недельные каникулы.

Основная форма организации учебно-воспитательного процесса – урок.  Продолжительность урока – 45 минут. Количество учебных дней в неделе – 6 дней.

В лицее функционируют следующие кружки:

«Пресс-центр», «Флористика», «Умелые руки», «Вокал»,  «Юный инспектор дорожного движения», «Тряпичная кукла», «Пресс-центр», «Вокал», а также спортивные секции по спортивной гимнастике, баскетболу, волейболу и общей физической подготовке.
Расписание устанавливается с учетом санитарно-гигиенических требований.

Лицей  реализует общеобразовательные программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, которые ориентированы на:

· реализацию идей общего, интеллектуального и нравственного развития личности обучающегося;

- профильное образование, позволяющее продолжить получение образования на соответствующих факультетах образовательных учреждений, реализующих программы высшего профессионального образования;

- обучение и воспитание детей, обладающих повышенной мотивацией к учебной деятельности, способных к активному интеллектуальному труду;

- формирование личности, готовой к творческой и исследовательской деятельности в различных областях науки, к сознательному выбору и освоению профессиональных образовательных программ. 

Лицей № 1 - это общеобразовательное учреждение, готовое дать общее образование и помочь реализовать обучающемуся свои склонности и способности в выбранной им сфере профессиональной деятельности, или отказаться от сделанного выбора после близкого знакомства с ней в лицее, что также рассматривается нами как положительный результат.

Лицей для нас - это целенаправленная система, динамичная, развивающаяся во времени и пространстве, изменяющаяся; эта система способна к саморегуляции и самоорганизации, может за счет внутренних резервов изменять и совершенствовать свою структуру.

Структура лицея 

В настоящее время в лицее сложилась достаточно четкая и апробиро​ванная структура, в которой можно выделить следующие эле​менты:

1) ступень начального общего образования (1—4 классы), в которой кроме общеобра​зовательных дисциплин все дети изучают иностранный язык, информатику.

2) ступень основного общего образования:

- 5-7 классы, в которых ведется преподавание пропедевтики физики, пропедевтики химии;

8-9 лицейские классы, где ведется расширенное изучение предметов в соответствии с выбранным профилем.

3) ступень среднего (полного) общего образования:

- 10-11 профильные классы, где организовано профильное обучение, обучение по индивидуальным учебным планам. 
Наряду с лицейскими классами в лицее организованы общеобразовательные классы.
Организационная структура лицея №1
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Цели и задачи образовательного процесса

Целью образовательного процесса лицея является целостное развитие личности каждого лицеиста путем создания развивающейся сис​темы многопрофильного лицейского образования, которое на основе вы​соких общеобразовательных стандартов обеспечивает предпрофессиональную подготовку лицеистов по выбранным профилям; становление широко образованной личности, высоко нравственной, интеллектуально развитой, готовой к саморазвитию и адаптации в современном обществе.

Задачи  лицея:
- организация образовательного процесса с целью достижения обучающимися вы​соких академических стандартов образования, эффективно  сочетая обще​образовательную и допрофессиональную подготовку;

- реализация  интеллектуального и нравственного развития личности обучающегося;

- организация профильного образования, позволяющего продолжить получение образования    на соответствующих факультетах образовательных учреждений, реализующих программы высшего профессионального образования;

- формирование личности, готовой к творческой и исследовательской деятельности в различных областях науки, к сознательному выбору и освоению профессиональных образовательных программ;

- формирование умений оценки явлений и процессов окружающей жиз​ни, самооценки, собственных убеждений и поступков.

Ступень начального общего образования

Ступень начального общего образования обеспечивает образование в рамках общеобразова​тельных стандартов, ориентированное на развитие индивидуальных спо​собностей обучающихся; овладение чтением, письмом, счетом, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здо​рового образа жизни.

 Задачи профориентации школьников 1-4 класса: развить потребности обучающихся в учебном труде, продолжить ознакомление их с миром профессий; сформировать нравственные, мотивационные основы трудо​вой деятельности; определить учебные и профессиональные интересы и способности школьников, их интересы и увлечения. 

Ступень основного общего образования
На этом этапе образования важным является анализ учебных воз​можностей школьников, мотивации к учению, творческих возможностей и способностей, психологических особенностей. Создаются условия для становления лич​ностных качеств школьников, дальнейшего развития склонностей, интересов, способности к социальному самоопределению; обеспечивается подготовка к осоз​нанному выбору профиля обучения в 8-11 классах.

Задачи профориентации школьников 5-7 классов: развитие и вос​питание профессиональных интересов, способностей, чувств, воли и характера подростка; создание условий для учеников с целью проверки их профессиональных интересов и способностей. Осуществляется пропедевтическая подготовка по профильным предметам при сохранении целостности общего образования.

Лицей (8-9 классы): - предполагает возможность расширенного изучения ряда предметов. Создают​ся условия для окончательного самоопределения обучающихся, усвоения обучающимися общеобразова​тельных программ среднего (полного) общего образования, развитие устой​чивых познавательных интересов и творческих способностей,  формирование навыков самостоятельной учебной работы; осуществляется предпрофильная подготовка по предметам, определяющим профиль обучения.

Ступень среднего (полного) общего образования
III ступень – среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения 2 года), является  завершающим этапом общеобразовательной подготовки, обеспечивающим освоение обучающимися общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования, развитие устойчивых познавательных  интересов и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе индивидуализации и дифференциации обучения. Обучающиеся имеют право на изучение профильных и элективных предметов, направленных на реализацию интересов, способностей и возможностей личности. 

Профильное обучение организуется с целью создания специализированной подготовки обучающихся на данной ступени обучения, ориентированной на индивидуализацию обучения и социализацию их личности. Целью профильного обучения является удовлетворение образовательных потребностей и развитие способностей обучающихся, ориентированных на продолжение образования по избранному профилю в образовательных учреждениях профессионального образования.

На этом этапе осуществляется целенаправленная, посильная углубленная подготовка по предметам, являющимися базой для продолжения обуче​ния в профессиональных учебных заведениях избранного профиля. Конкретные задачи подготовки определяются для каждого профиля и отражены в учебном плане. Продолжается формирование нравственных ценностей и идеалов, целостного гуманистического мировоззрения, общей культуры лицеистов. 

Воспитательная система
Организация и функционирование воспитательной системы лицея, по​нимаемой как подсистемы образовательного (педагогического) процесса, осуществляется на основе рассмотрения воспитания как управления процессом развития личности, предполагающего равноправие, субъектные отношения его участников при координирующей, консультативной роли педагогов. Учитывая тесную взаимосвязь систем обучения и воспитания, ведущими принципами организации воспитательной деятельности являются системный, деятельностный и личностно-ориентированный подходы. 

Таким образом, складывается особый стиль отношений на уровне "педагог-ученик", "ученик-ученик", который предусматривает  диалог, содружество и сотворчество. 

Взаимодействие лицея с различными учреждениями и организациями
Лицей осуществляет тесную связь с социумом и другими образовательными учреждениями. В нашем образовательном учреждении налажена взаимосвязь с родителями школьников, около 40 % родителей имеют высшее образование, понимают значение приобретения детьми прочного образования. Это является важным фактором организации педагогического процесса. Кроме того, мы сотрудничаем с:

· ДЭБЦ «Дом природы»
· ЦОШ  «Олимп», г. Ярославль
· Центр Детского творчества 

· Станцией юных  туристов

· Школой искусств.

· Психолого-педагогический центр «Стимул»
· филиалом РГАТА. Элективные учебные предметы профильного обучения преподаются преподавателями РГАТА.    Лицей предполагает дальнейшее расширение сотрудничества с другими учебными заведениями с целью повышения уровня учебно-воспитательной работы, совершенствования и применения современных педагогических технологий, повышения качества знаний обучающихся.

Структура управления образовательной системой

Директор лицея координирует и направляет работу коллектива по всем направлениям его деятельности и несёт ответственность за её состояние и результаты, обеспечивает развитие лицея.

Педагогический совет является постоянно действующим органом самоуправления общеобразовательного учреждения, который создается для решения задач развития и совершенствования образовательного процесса.
 В состав педагогического совета входят:  директор лицея (председатель педсовета), его заместители, педагоги, педагог-психолог, социальный педагог, педагог организатор, а также библиотекарь.
Методический совет является коллективным органом, объединяющим на добровольной основе педаго​гов, стремящихся осуществлять преобразования в лицее. Методический совет призван координировать усилия различ​ных служб, подразделений лицея, творческих педагогов, направленные на развитие научно-методического обеспечения образовательного процесса, инновационной деятельности педагогического коллектива.

Методический Совет является главным консультативным органом лицея по вопросам научно-методического обеспечения образовательного процесса. Его членами являются руководители МО, руководители творческих групп.
Методические объединения (МО) являются структурными подразделениями научно-методической службы лицея и объединяют учителей определенной образовательной области. МО ведут методическую работу по предмету, организует внеклассную деятельность учащихся, в своей работе подотчетны методическому совету.

Психологическая служба проводит работу, направленную на обеспе​чение психического здоровья и развития личности детей и подростков; проводит психолого-педагогическую диагностику готовности детей к обу​чению при переходе на следующую ступень обучения, а также   оказывает методическую и психологическую помощь учителям в планировании и разработке программ учебной деятельности с учетом воз​растных, индивидуальных особенностей личности ребенка; выполняет профориентационную и профконсультационную работу, способ​ствующую осознанному выбору учениками образовательного профиля с учетом их ценностных ориентаций, способностей и возможностей. 
Учебный план лицея и его обоснование

Учебный план МОУ лицея №1 первой ступени образования           ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования.

Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели; 

2-4-й классы – 34 учебные недели. Продолжительность урока для 1-го класса 35 минут, для 2-4-го класса – 45 минут. Пятидневная учебная неделя - 1-а,

1-б, 1-в классы; шестидневная учебная неделя – 2-а, 2-б, 2-в, 3-а, 3-б, 3-в, 4-а, 4-б, 4-в классы.

         Базисный компонент включает учебные предметы, позволяющие заложить фундамент знаний по основным дисциплинам, обеспечить уровень знаний, соответствующий государственному стандарту.

Вариативный компонент обеспечивает подготовку младших школьников с учетом преемственности обучения на второй ступени общего образования.

Образовательные области базового компонента выполняются в полном объеме.

        Содержание образования представлено тремя государственными системами:

· развивающая система Л.В.Занкова;

· образовательная модель « Школа 2100».

· традиционная обновленная:

    - образовательная модель «Гармония»,

    - образовательная модель «Начальная школа XXI век»,

    - комплект учебников «Школа России».

          Образовательная область «Математика» представлена предметом «Математика» согласно учебно-методическим комплексам, дополнительно вводится 1 час из школьного компонента  во 2-х классах.
В 3-х, 4-х классах вводится 1 час на изучение информатики за счет часов школьного компонента.

       Образовательная область «Филология» представлена следующими предметами:

1. 1-ые классы (I-III четверти) «Обучение грамоте» (чтение);

2. 1-ые классы (IV четверть) – 2-3-4 классы «Литературное чтение»;

3. 1-ые классы (I-III четверти) «Обучение грамоте» (письмо);

4. 1-ые классы (IV четверть) – 2-3-4 классы «Русский язык»;

5. 3-б,4-а классы – «Риторика».

6. курс «Обучение грамоте» по образовательной модели «Начальная школа XXI век» является интегрированным и состоит из обучения чтению, обучению письму, математике.

7. «Иностранный язык» –в 2-х классах, в 3-х -4-х классах вводится за счет часов школьного компонента. 

   Предмет «Окружающий мир» (человек, природа, общество) представлен интегрированным курсом  2 часа в неделю согласно представленным методическим комплексам. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, элементы основ безопасности жизнедеятельности.

Образовательная область «Физическая культура» представлена предметом «Физическая культура»  2 часа в неделю. Помимо уроков физической культуры двигательная активность детей дополняется проведением динамических пауз учащихся 1-ых классов – 4 часа в неделю и 1 час в неделю  учащихся 2-х классов, подвижными играми на переменах, физическими минутками с использованием музыкальных пауз, ритмических упражнений во время уроков.

Образовательная область «Искусство» реализуется предметом «Музыка» - 1 час в неделю. «Изобразительное искусство» - 1 час в неделю с 1 по 4 классы. Это уроки эмоциональной разгрузки обучающихся. Они знакомят с теоретическими сведениями по основам музыки и искусства, сами становятся творцами прекрасного.

      В целях индивидуализации обучения вводятся часы на индивидуально-групповые занятия во 2-4 классах  1 час в неделю по «Развитию речи», «Занимательной математике», «Индивидуальная работа с обучающихся», «Окружающему миру», « Этике».

Учебный план лицея №1 г. Тутаева основного общего и среднего (полного) общего образования разработан на основе Федерального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений РФ, Регионального учебного плана Ярославской области, Устава муниципального общеобразовательного учреждения лицей №1.

Учебный план рассчитан на 6-дневную рабочую неделю, включает в себя учебные предметы, позволяющие заложить фундамент знаний по основным дисциплинам, обеспечить уровень, соответствующий государственному стандарту.

Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования, включает в себя учебные дисциплины, позволяющие заложить фундамент знаний, умений и навыков обучающихся по предметам, обеспечить уровень, соответствующий государственному стандарту. Продолжительность учебного года в 5-9 классах составляет 34 учебные недели, продолжительность урока – 45 минут. 

В 5, 6, 7, 8 классах за основу взят БУП-2004 . В 5 и 6 классах введен пропедевтический курс физики «Познание мира» (область «Естествознание»). Курс обеспечивает преемственность в изучении физики в средней школе: между естествознанием в начальной школе и систематическим курсом физики в 7-11 классах. 
Учитывая направленность лицея дополнительно выделен 1 час из школьного компонента на изучение предмета «Математика» в 5, 6, 7 классах.

Введен предмет «Информатика и информационно-коммуникационные технологии» в 5, 6 классах.

С целью расширения знаний обучающихся в связи с сокращением на 1 час времени изучения предметов «География» и «Биология» и для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности дополнительно выделено по 1 часу на освоение данных предметов. 

В 7-м классе введен предмет «Пропедевтика химии», что позволяет улучшить подготовку обучающихся по химии и помочь заранее выбрать соответствующий профиль обучения:  химико-биологический.

Факультативные занятия в 5,7-х классах направлены на определение дальнейшего профиля обучения. Обучающимся данных классов на выбор предлагаются факультативы по математике, определяющие выбор физико-математического профиля, факультативы по биологии и пропедевтике химии, определяющие выбор химико-биологического профиля. 

На второй ступени с 8 класса в лицее формируются лицейские классы:

· физико-математический

· химико-биологический.

Особое внимание в физико-математических классах уделяется образовательной области «Математика», часы на изучение этого предмета увеличены: в 8 кл. – 6 часов

               9 кл. – 7 часов

Увеличено количество часов на физику (образовательная область «Естествознание»): 

· 8 класс – 3 часа

· 9 класс – 4 часа

В химико-биологических классах увеличено количество часов на образовательную область «Естествознание»: биологию, химию. Введено изучение экологии в химико-биологических классах.
В 8 классе для организации изучения обучающимися содержания краеведческой направленности дополнительно выделены часы на предметы: Искусство (1 час) и Технология (1 час).

Часы регионального компонента в 9 классах используются для изучения «исторического краеведения» и ведения предпрофильной подготовки. С целью реализации предпрофильной подготовки обучающихся во всех  9 классах лицея введен 1 час курса «Путь к профессии». В 9 физико-математическом классе часы предпрофильной подготовки использованы на увеличение часов по профильным предметам, в 9 общеобразовательном классе предусмотрено ведение элективных курсов, направленных на выбор будущей профессии обучающихся. 
Учебный план III ступени построен на основе Базисного учебного плана 2004 года, регионального учебного плана для 10-11 классов. 

Реализация профильного обучения на ступени среднего (полного) общего образования осуществляется путём  сетевого взаимодействия образовательных учреждений Тутаевского муниципального района.  

Целью сетевого взаимодействия является создание единого образовательного пространства района, позволяющего обеспечить условия для осознанного выбора обучающимися дальнейшего образовательного маршрута в соответствии с их индивидуальными способностями, интересами и реальными потребностями рынка труда.

Исходя из потребностей, обучающимся 10-11 классов в рамках профильного обучения предоставляется право организации учебной деятельности через индивидуальный образовательный маршрут. При этом в 11 классе увеличено на 1 час количество часов на изучение базового предмета «Русский язык», в 10б классе увеличено на 1 час количество часов на изучение математики, биологии и химии. Часы выделены для более полной подготовки к ЕГЭ.

Индивидуальные образовательные маршруты ориентированы на физико-математический, информационно-технологический профили. Обучающимся предоставляется право выбора профильных предметов:

· в физико-математическом профиле: математика, физика, информатика (не менее двух);

· в информационно-технологическом профиле – математика, информатика;
В рамках сетевого взаимодействия обучающиеся имеют возможность выбрать химико-биологический, социально-экономический, филологический, социально-гуманитарный профили на базе Ресурсных Центров района. Также обучающимся предоставляется возможность выбора элективных учебных предметов с привлечением ресурсов социальных партнеров (Ресурсных Центров, Тф РГАТА,  Центр «Стимул» и др.)
Учебные предметы «ОБЖ» и «География» изучаются в объеме 1 час в неделю в рамках 10 и 11 классов (рекомендации  регионального учебного плана).
Психолого-педагогическое сопровождение профильного обучения старшеклассников осуществляется психологами районного Центра МППС «Стимул».

Обязательная нагрузка на одного обучающегося достигается за счет преподавания элективных предметов, максимальная нагрузка не превышает предельно-допустимую в соответствии с санитарными нормами.
Концепция развития лицея на 2009-2014 гг.
 Основы деятельности школы

Лицей является учебным заведением городского масштаба. В нем учатся дети из всех микрорайонов города и соседних территорий. Существование лицея как профильной школы вызвано потребностью определенного контингента детей в альтернативном образовании. Лицей не дублирует массовую общеобразовательную школу, поэтому его выбирают те дети (родители), которые не удовлетворены, условиями, системой воспитания и подготовки в школах их микрорайона. 

Задача лицейского образования - воспитание социально востребованного человека. Из этого вытекает, что воспитания средствами учебных предметов недостаточно. Педагогическая доктрина лицея отводит воспитанию место в одном ряду с науками. Знания, воспитанность, культура, по нашим представлениям, должны определять облик молодого человека, получившего лицейский аттестат.

Особенностью обучения является обеспечение преемственных связей на основе взаимодействия всех субъектов педагогической деятель​ности. Преемственность, комплексность педагогических воздействий позво​ляют добиваться интеграции результатов педагогической деятельности. 

Главная цель работы лицея №1 — обеспечить каждому обучающемуся возможность достойной и полноценной жизни в обществе, создать условия для развития способных и одаренных детей и обеспечить формирование 

интеллектуального потенциала общества,

Для этого со​блюдается баланс трех образований: индивида, культуры и общества. Школа, таким образом, ориентируется и опирается на три рода ценностей: ценности индивидуального развития, уважение к культурному наследию, ценности социальной интеграции.

Ориентиром в определении учебно-воспитательных задач должна стать коллективно созданная модель личности выпускника школы, ориентированная на то, чтобы сформированные в школе качества помогли выпускнику адекватно включиться в систему существующих социальных отношений, овладеть комплексом социальных ролей. В модели выделяются общие качества, которые особо важны для реализации той или иной социальной роли и  отражают развитость сущностных сфер человека.   

Педагог лицея - активный участник разносторонней профессиональной и социально-культурной деятельности, у которого должны проявляться важнейшие личностные и профессиональные качества.

Учителя лицея №1 отличают:
· стремление к совершенствованию педагогического мастерства,

· стремление  к поиску, исследовательской и творческой деятельности,  инновационным преобразованиям,

· владение новыми информационными технологиями,

· коммуникативность, адаптивность, выносливость, терпимость, оптимизм,

· конкурентоспособность.

Принципы образовательной политики лицея №1

В основу создания оригинальной педагогической системы, ориентиро​ванной на проектируемую модель лицея, должна быть поло​жена реализация следующих принципов:
1. Принцип гуманизации, предполагающий признание ценности личности ребен​ка в школе, определение содержания, выбор методов, форм деятельности детей с учетом их интересов и потребностей. Основным смыслом образования становится развитие личности ребенка.

2. Принцип развития, который адресован к интеллектуальной сфере личности. Предполагает развертывание таких методик, которые направляют педагогический процесс на развитие творческой мыслительной деятельности и самообразование.

3. Принцип индивидуализации - развитие сущностных сфер каждого учащегося с учетом его возможностей, предполагающего выделение в качестве наиболее значимой познавательной деятельности учащихся, которая выступает системообразующей в процессе взаимодействия педагогов и учащихся; 

4. Принцип формирования норм нравственных отношений между участниками педагогического процесса, стимулирования нравственных поступков учащихся;

5. Принцип дифференциации предполагает формирование классов, групп с учетом индивидуальных особенностей учащихся.

6. Принцип целостности и непрерывности образования, основанный на единстве процессов развития, обучения и воспитания и предполагающий связь всех ступеней образования в лицее.

7. Принцип инновационности образования,  который реализуется путем продолжения работы в режиме поиска и применения новых технологий.

Основные направления дальнейшего совершенствования

педагогической деятельности

Основным направлением деятельности в лицее является выявление и развитие способностей каждого воспитанника, реализация полученных знаний в процессе восхождения по лестнице достижений, при этом цель восхождения определяется гуманистическими ценностями, формирование умения не зацикливаться на неудачах, а преодолевать их.

Дифференцированный личностно-ориентированный подход реализуется не только в учебно-воспитательном процессе в целом, но в дифференциации учащихся на разноуровневые подгруппы в зависимости от способностей при сохранении ситуации выбора направления в обучении в соответствии с наклонностями - физико-математического, химико-биологического или гуманитарного профиля.

Работа лицея строится с привлечением потенциала ВУЗа города при создании всех условий для максимального раскрытия и роста творческого потенциала учителя.  Мы видим следующие направления развития лицея:

I. Формирование физически здоровой личности.

Недопущение перегрузок обучающихся в учебной ситуации.  Оптимальная организация учебного дня и надели с учетом санитарно - гигиенических норм и особенностей возрастного развития детей. 

II. Развитие творческих способностей обучающихся.

Совершенствование системы конкурсного набора в лицей. Переориентация работы педагога  на раскрытие творческого потенциала каждого ученика.  Создание творческой атмосферы в лицее путем внедрения новых методик. Привлечение лицеистов к творческим конкурсам вне стен лицея.

III. Формирование творчески работающего коллектива  учителей - единомышленников.

Обеспечение оптимальной нагрузки учителей.  Совершенствование работы методического совета. Внедрение передового педагогического опыта в практику лицея, системы активного повышения квалификации учителей. Публикация творческих работ учителей. Постоянное самосовершенствование и самообразование педагогов профессиональной и специальной сфере в результате:

а) взаимодействия с высшей школой;

б) взаимообмена опытом между педагогами лицея в режиме          развития;

в) повышения компетентностей обучающихся.

IV. Организация учебно-воспитательного процесса.

Обеспечение оптимального сочетания базового и профильного образования.  Совершенствование учебного плана и учебных программ. Развитие взаимодействия учебных дисциплин на основе межпредметных связей.  Внедрение принципа выборности ряда профильных учебных предметов.  

V. Воспитательная работа.

Создание системы воспитательной работы с целью формирования социально-активной жизненной позиции.  Формирование и закрепление традиций лицея.  Усиление воспитательного потенциала уроков.

VI. Совершенствование системы управления лицеем.

Перевод лицея в режим развития.  Усиление горизонтальных и вертикальных связей между всеми  звеньями. Архивирование информации и создание компьютерного банка данных, на основе которого можно точно анализировать и корректировать образовательную ситуацию в лицее.  Оптимальное распределение функциональных обязанностей администрации.

Реализация этих целей и задач предполагает:

· разработку, апробацию, внедрение новых технологий обучения и научно - методического обеспечения к нему

· формирование творчески работающего коллектива, отвечающего требованиям научно теоретической и методической подготовленности к работе с одаренными детьми

· использование современных образовательных технологий в учебном процессе

Модель личности выпускника лицея (по ступеням)

Главным ожидаемым результатом и итогом работы педагогического коллектива лицея является модель личности выпускника.  На каждом возрастном этапе – своя модель личности выпускника. 

Модель личности выпускника первой ступени – 1 – 4 классы:

· ребёнок физически и духовно здоровый, добрый, уважительно относящийся к старшим и младшим, любящий природу,  свой город, Россию; 

· ребёнок, имеющий чувство ответственности за порученное дело, за свои поступки; 

· ребёнок, приученный к жизни в коллективе: бережливый, аккуратный, организованный, трудолюбивый, самостоятельный, коммуникабельный. 

Модель личности выпускника второй ступени – 5 – 9 классы: 

· подросток, осознающий цели жизни; 

· подросток с устойчивой потребностью в самореализации и самовоспитании; 

· подросток, любящий свою семью; 

Модель личности выпускника третей ступени – 10 – 11 классы:

· это свободная личность, с чувством ответственности за себя и свою семью, с высоким уровнем самосознания и самоуважения; 

· это личность умеющая принимать решения и отвечать за своё дело, ставить цели и добиваться их выполнения,

· физически и психически здоровый человек с устойчивой потребностью к здоровому образу жизни; 

· личность, знающая свою родословную, почитающая обычаи предков, любящая родителей, свою малую и большую Родину; 

· личность со сформированными понятиями чести, долга, честности, дружбы и любви; 

· личность социально защищённая и закалённая, нравственно стойкая и готовая к встрече с трудностями в условиях конкурентной деятельности; 

· личность, способная к непрерывному процессу саморазвития и самосовершенствования. 

Модель личности педагога лицея № 1

Педагог лицея - активный участник разносторонней профессиональной и социально-культурной деятельности, у которого должны ярко проявляться следующие личностные качества:

· высокая гражданская ответственность и социальная активность, 

· любовь к детям, потребность и способность отдать им свое сердце,

· тактичность, чувство эмпатии, терпеливость и терпимость в отношениях с людьми, готовность принимать и поддерживать их, а если нужно, то и защищать,

· желание и умение работать вместе с другими,

· способность к собственному саморазвитию и самовоспитанию,

· гуманизм, духовность, 

· честность, искренность,

· доброжелательность в сочетании с разумной требовательностью к себе и другим,

·  интеллигентность,

· инициативность, оптимизм, жизнерадостность,

· эмоциональная уравновешенность,

· коммуникативность, культура речи,

· добросовестность, трудолюбие

Профессиональные качества педагога:

· знание особенностей психического развития, особенно детей с проблемами и стремление вместе с ними целенаправленно создавать условия, необходимые для саморазвития,

· педагогическая интуиция, чувство нового,

· высокий профессионализм, инновационный стиль научно-педагогического мышления, готовность к созданию новых ценностей и принятию творческих решений,

· потребность в постоянном самообразовании и готовность к нему,

-    профессиональная работоспособность,

· педагогический такт, справедливость,

· умение осуществлять анализ педагогического процесса и результатов собственного труда,

· способность к прогнозированию, планированию, диагностике, мониторингу, 

· индивидуальный стиль педагогической деятельности,

· высокий уровень психолого-педагогических, теоретических знаний преподаваемого предмета и смежных дисциплин,

· владение современными образовательными технологиями,

· стремление к достижению запланированного результата (не ниже требований государственного образовательного стандарта),

· физическое и психическое здоровье.
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