Об участии в акции «Подари детям сказку»

С 12 по 19 декабря в нашем городе под руководством Департамента образования по инициативе актива направления «Мир и я» ДДД «К истокам нашим» проводилась акция «Подари детям сказку». Актив направления предложил школьникам проявить заботу о малышах, воспитанниках детских садов, и подарить им радость.

Наш 6 «А»  подошел к выполнению этого задания с особенным энтузиазмом. На следующий же день после объявления акции ребята принесли новогодние игрушки, гирлянды, бусы. Мы договорились о дне посещения с заведующей детским садом «Цветик-семицветик» Татьяной Владимировной Махаловой и в назначенное время пришли к маленьким детишкам. Очень доброжелательно встретила нас хозяйка детского сада, провела в группу 13. Малыши удивленно и с некоторым недоумением смотрели на нас. Но мои шестиклассники быстро нашли общий язык с ребятами и тут же принялись за дело: кто украшал группу, кто играл с малышами. И порой трудно было различить, где школьники, а где ребята детского сада. Вскоре на окнах появились шарики, группа засияла гирляндами, а  глаза ребят светились от  радости.

  Но время пролетело быстро, и нужно было расставаться, хотя никому этого не хотелось. Малыши на прощанье махали руками и кричали: «Приходите ещё!» Уходя, мы пообещали, что обязательно еще навестим наших маленьких друзей. У самих ребят осталось яркое впечатление от этого мероприятия: «Мне очень понравилось в детском саду. Было так интересно играть с детишками, что я даже вспомнила своё детство» (Аня Лукичёва). «Мне очень понравились эти дети, они очень забавные и  с ними легко находить общий язык» (Ира Шавандина).
Хочется сказать спасибо  организаторам  данной акции. Такие мероприятия очень важны и нужны. Они учат детей быть добрыми, внимательными, заботливыми по отношению к другим. Ведь именно этого в наше время и не хватает. 
                                                         Классный руководитель 6 «А» класса 

                                                              Берсенева Ольга Витальевна
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